# 全国两会·现场

2024年3月8日 星期五 本版编辑/任湘怡 视觉设计/窦云阳

## 王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问

# 中国坚定做和平力量稳定力量进步力量

据新华社北京3月7日电 十四届全国人大二次会议 昨天举行记者会,中共中央政治局委员、外交部长王毅就中 国外交政策和对外关系回答中外记者提问。

王毅指出,当前,世界格局正在深刻变革,人类社会遭遇多重挑战。面对变乱交织的国际环境,中国将坚定做这个世界的和平力量、稳定力量、进步力量。

- 一年来,构建人类命运共同体在中亚地区和中南半岛实现全覆盖,中国—非洲、中国—东盟、中国—阿拉伯、中国—拉美的命运共同体建设取得新成果
- 成功举办第三届"一带一路"国际合作高峰论坛,推 动共建"一带一路"进入高质量发展新阶段
- 实现金砖历史性扩员,开启"全球南方"联合自强的新 篇章
- 促成沙特伊朗历史性和解,斡旋缅北达成停火协议,坚持政治解决所有热点冲突



■ 3月7日,中共中央政治局委员、外交部长王毅就中国外交政策和对外关系回答中外记者提问 新华社记者 **刘续** 摄

## 中俄 关系

中俄新时代全面战略协作伙伴关系 保持高水平运行。双方政治互信持续深 化,互利合作优势互补,民间交往热情高涨。 去年,双方贸易额达到创纪录的2400亿 美元,提前完成2000亿美元的目标。

去年是中欧建立全面战略伙伴关系

20周年,双方各层级交流对话全面重

启。中欧班列开行1.7万列,联结欧洲25

个国家219个城市,在动荡世界中构筑起

-条安全畅通的产供链生命线。中欧并

没有根本利益冲突,也没有地缘战略矛

中俄双方打造了一种完全不同于冷战旧时代的大国关系新范式,在不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上,坚持永久睦邻友好,深化全面战略协作。当今世界,霸权不得人心,分裂没有前途,大

盾,双方的共同利益远远大于分歧。中欧关系的正确定位应当是伙伴,主流基调应当是合作,关键价值应当是自主,发展前景应当是共赢。我们希望中欧关系

能一路绿灯,畅通无阻。

一个强大的欧洲符合中国的长远利

国不应对抗,冷战不能重来。中俄关系顺应世界多极化和国际关系民主化的时代潮流,对维护全球战略稳定、促进大国良性互动、推动新兴大国合作都具有重要价值。

益,同样,一个强大的中国也符合欧洲的根本利益。中欧应共同做多边主义的践行者、开放发展的倡导者、文明对话的推动者。只要中欧互利合作,阵营对抗就

搞不起来。只要中欧开放共赢,"逆全球

化"就不会得势。

# 关系 中非

关系

中欧

中国外长每年首访选择非洲,这一 传统至今已经坚持34年,在国际交往史 上独一无二。因为中非是肝胆相照、命

运与共的兄弟。中国连续15年成为非洲第一大贸易伙伴,中非合作的蛋糕越做越大,中非民众的心越走越近。中非

合作论坛新一届会议将于今年秋天在中国举办。届时,中非领导人时隔6年将再次聚首北京,共商未来发展合作大计。

# 中美 关系

中美关系关乎两国人民福祉,关乎人类和世界前途。无论国际风云如何变幻,中国始终保持对美政策的稳定性和连续性,始终本着对历史、对人民、对世界负责的态度处理中美关系。我们的立场就是习近平主席提出的三原则:相互尊重、和平共处、合作共赢。这既是对中美关系半个多世纪经验教训的总结,也是对大国交往规律的把握,应当成为中美双方的共同遵循和努力方向。

旧金山会晤以来,中美关系改善取得一些进展,这符合两国和世界人民的

利益和愿望。但不得不指出的是,美方的对华错误认知仍在延续,所作的承诺并没有真正兑现。打压中国的手段不断花样翻新,单边制裁的清单不断延长,欲加之罪到了匪夷所思的程度。美国如果总是说一套、做一套,大国的信誉何在?美国如果一听到"中国"这两个字就紧张焦虑,大国的自信何在?美国如果只让自己保持繁荣,不允许别国正当发展,国际公理何在?美国如果执意垄断价值链高端,只让中国停留在低端,公平竞争何在?美国面对的挑战在自身,而不在中国。如果一门心思打压中国,最终必将

害了自己。我们敦促美方认清历史发展 大势,客观理性看待中国的发展,积极务 实地开展对华交往,言行一致地把承诺 落到实处。同中方一道,推动中美关系 走上稳定、健康、可持续的发展轨道。

今年是中美建交45周年。习近平主席指出,中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。我们始终愿意与美方加强对话沟通,推进各界人士友好往来,架起更多相互了解的桥梁,消除不必要的误解和偏见。我们相信,双方完全可以找出一条两个不同大国在这个世界上的正确相处之道。

#### 巴以冲突

这是人类的悲剧,更是文明的耻辱

本轮巴以冲突已造成10万平民伤亡。21世纪的今天,这场人道灾难竟然无法被制止,这是人类的悲剧,更是文明的耻辱。国际社会必须紧急行动起来,将立即停火止战作为压倒一切的首要任务,将确保人道救援作为刻不容缓的道义责任。加沙民众有权在这个世界上活下去,妇女儿童应该得到亲人

们的呵护。所有被扣押人员都应得到释放,一切伤害平民的行为都应被制止。

加沙这场浩劫再次提醒世人,巴勒斯坦领土长期被占领的事实不能再忽视了,巴勒斯坦人民独立建国的夙愿不能再回避了,巴勒斯坦人民遭受的历史不公更不能世代延续,迟迟不予纠正。只有还巴勒斯坦人民以公道,全面落实"两国方案",才能彻底走出巴以冲突的恶性循环。

中国坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,始终致力于推动巴勒斯坦问题早日得到全面、公正、持久解决。我们支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国,呼吁个别安理会成员不要再为此设置障碍。我们倡议召开更大规模、更具权威、更有实效的国际和会,制定落实"两国方案"的时间表和路线图。

#### 乌克兰危机 中方乘持客观公正立场坚持劝和促谈

在乌克兰问题上,中方始终秉持客观公正立场,坚持劝和促谈。习近平主席亲自同包括俄罗斯、乌克兰在内各国领导人深入沟通,中方专门就此发布立场文件,多次派出特使穿梭斡旋,我们所做的一切都指向一个目标,就是为止战和谈铺路架桥。

任何冲突的终点都是谈判桌。只

要各方都遵守联合国宪章的宗旨和原则,妥善解决各方的合理关切,欧洲就能真正建立起均衡、有效、可持续的安全框架。中方支持适时召开俄乌双方认可、各方平等参与、对所有和平方案进行公平讨论的国际和会。中方期待欧洲大陆早日恢复和平稳定,愿继续为此发挥建设性作用。

#### 南海和平 推进"南海行为准则"商谈

南海能保持和平稳定,离不开中国和东盟国家共同作出的努力。其中最重要的经验,就是两个坚持:存在的争议坚持由直接当事国通过对话协商谈判加以妥善管控解决,海上和平坚持由中国和东盟国家共同努力加以维护。这也是2002年

签署的《南海各方行为宣言》的核心要义。

关于维护南海和平稳定,中国和东盟国家都要继续落实好《南海各方行为宣言》,同时加快推进"南海行为准则"的商谈,设立更加富有效力和实质内容、符合包括海洋法在内国际法的地区规则。

#### 全球南方 不再是"沉默的大多数"

作为新兴市场国家和发展中国家的集合体,"全球南方"占世界经济的比重已提升到40%以上,正在深刻改写世界经济的版图。

"全球南方"不再是"沉默的大多数",已经成为国际秩序变革的关键力

量,是百年变局的希望所在。

中国过去、现在、将来都是"全球南方"的坚定一员,始终与所有南方国家同呼吸、共命运,始终是推动"全球南方"发展振兴的中坚力量。

#### 构建人类命运共同体

构建人类命运共同体,是习近 平外交思想的核心理念,是对建设 一个什么样的世界、怎样建设这个 世界给出的中国方案。

越来越多的国家和人民意识到,人类的命运应该由各国共同掌握,世界的未来需要大家共同创造。我们愿同各国一道,共同建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

#### 多极化全球化

世界多极化和经济全球化是人类社会发展的大趋势。中方的主张是,应当实现平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。

不能再允许个别或少数大国垄断国际事务,不能再允许以实力地位把国家分成三六九等,不能再允许谁的拳头大谁就说了算,更不能允许有的国家必须在餐桌上、有的国家只能在菜单里。要确保国家不分大小、强弱,都能在多极化进程中平等参与,享受权利,发挥作用。

#### 发展机遇

去年中国经济以5.2%的增速,贡献了全球三分之一的增长。中国发动机仍然强劲,下一个"中国"还是中国。

中国的发展离不开世界,世界的发展更 离不开中国。唱衰中国必将反噬自身,误判 中国就将错失机遇。

#### 斡旋外交

我们注重从国际实践中总结经验,从中 华文化中汲取智慧,探索出一条有中国特色 的热点问题解决之道。首先是坚持不干涉内 政。第二是坚持政治解决。第三是坚持客观 公正。第四是坚持标本兼治。

#### 技术共享

去年10月,习近平主席提出《全球人工智能治理倡议》,清楚阐明了中方的态度和主张。如果企图在人工智能上也搞什么"小院高墙",将会犯下新的历史错误,不仅阻挡不了各国的科技发展,还会破坏国际产业链供应链完整,削弱人类应对风险挑战的能力。

#### "一带一路"

习近平主席提出"一带一路"倡议十年多 来,共建"一带一路"取得累累硕果,成为当今 世界最受欢迎的国际公共产品和最大规模的 国际合作平台。中国不追求独善其身的现代 化。我们期待高质量共建"一带一路"成

为推动各国共同发展的发动机,成为实现世界现代化的加速器。

### 纵容支持"台独" 就是挑战中国主权

如果现在还有人纵容支持"台独",那就是挑战中国的主权。如果个别国家执意与台湾保持官方关系,那就是干涉中国的内政。我相信,大家迟早会看到一张国际社会遵守一中原则的"全家福"照片,这只是个时间问题。

我们的政策很清晰,就是继续以最大诚意争取和平统一的前景。我们的底线也很清楚,那就是绝不允许台湾从祖国分裂出去。台湾岛内谁想搞"台独",必将遭到历史的清算。国际上谁要纵容支持"台独",必将引火烧身、自食苦果。

